

Posudek oponenta na rigorózní práci Mgr. Miroslava Šimůnka "Subjekty zákonodárného procesu (Teoretické a praktické souvislosti)"

Mgr. Šimůnek se ve své rigorózní práci zabývá závažným, byť v naší právní teorii nepříliš frekventovaným tématem – tvorbou práva. Konkrétně se věnuje subjektům zákonodárného procesu, a to z pohledu teoretických a praktických souvislostí. Tuto tematiku si zvolil záměrně s ohledem na svou dosavadní bohatou praxi v Kanceláři prezidenta republiky a na ministerstvu školství.

Svou práci Šimůnek rozdělil na čtyři části. V první části se zaměřil na vztah státu a práva, v druhé na zákonodárný proces ve společném česko-slovenském státě, ve třetí se soustředil na legislativní proces v České republice a v poslední části obrátil svou pozornost k zákonodárnému procesu ve Slovenské republice. Vycházel při tom z pramenů práva, české a slovenské literatury starší i novější provenience a novinových článků. Zdárně využil i svých praktických zkušeností.

Šimůnkova práce má některé přednosti a mnohé nedostatky. Mezi pozitiva určitě patří autorův kritický přístup k zpracovávané problematice, prezentace vlastního názoru a dobře zdůvodněné legitimní závěry. Předností je i čtivost a precizní formální vyhotovení práce.

Nyní k nedostatkům.

Domnívám se, že první část je z větší části nadbytečná. Měla být zaměřena přímo na tvorbu práva (resp. legislativní proces) s rozsáhlým využitím komparativních metod a ne opakovat elementární učebnicové poznatky o tom, co je stát a právo.

Mezi jednotlivými kapitolami se projevuje jistá disproporce daná hlavně tím, že ne ke všem částem měl autor stejné množství materiálu. Patrný je i posun v metodě zpracování: čím více se autor blíží současnosti, tím více ustupuje právně dogmatický přístup k problematice přístupu právně sociologickému.

Za nedostatek pokládám i to, že rigorózní pomínul řadu základních a běžně dostupných prací týkajících se tvorby práva: Knapp, V. a kol.: Teoretické problémy tvorby československého práva. Praha 1983. Týž a kol.: Tvorba práva a její současné problémy. Praha 1998. Šín, Z.: Tvorba práva a její pravidla. Olomouc 2000. Soukup, L. (ed.): Příspěvky k vývoji právního řádu v Československu 1945-1990. Praha 2000. Gerloch, A. – Maršálek, P. (eds.): Zákon v kontinentálním právu. Praha 2005, nejnověji sborník Otázky tvorby práva v České republice, Polské republice a Slovenské republice. Plzeň 2005.

Zcela nepovšimnuta autorem zůstala evropská problematika (vliv vstupu České republiky do Evropské unie na tvorbu našeho práva).

I přes tyto nedostatky mám za to, že předkládaná práce má určitou hodnotu, a doporučuji ji k obhajobě.

Praha, 29.5.2006

JUDr. PhDr. Pavel Maršálek, Ph.D.